

高校师生集体观看庆祝改革开放40周年大会后倍感振奋

# 将自己的青春融入祖国山河大海

“改革给了我们挑战，开放给了我们机遇。我们要勇做改革开放的奋进者、实践者和奉献者。”昨天上午，庆祝改革开放40周年大会在京举行，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。复旦大学、上海交通大学、同济大学、上海外国语大学、华东理工大学等高校师生纷纷通过电视直播观看大会，习近平总书记的讲话，在师生中引发热烈反响。惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新胜。师生们纷纷表示，不忘初心，书写新的辉煌历史，创造新的更大奇迹，是作为对改革开放40周年最崇高的致敬！

青年报记者 刘昕璐

## 在教学和科研的第一线 培养决定祖国未来德才兼备的人才

“回望这段激情燃烧的岁月，我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，不忘初心，书写新的辉煌历史，创造新的更大奇迹，作为对改革开放40周年最崇高的致敬！”复旦大学护理学院护理教学实践中心主任蔡玲英如是说。

“我出生在1940年战乱中的重庆，儿时最清楚的记忆就是在防空洞里看到烛光后面那一个个同胞惨淡的面孔。非常庆幸我们这一代能亲眼看到中国的巨变；更庆幸的是，我们这一代有机会为祖国的巨变奋斗一生。”上海交大船舶海洋与建筑工程学院教授刘西拉说，听完习近平总书记的讲话，心中无比兴奋激动。

刘西拉在改革开放后，被祖国派到国外学习西方先进经验，他用三年零七个月取得了硕士、博士学位，并得到了国际同行的认可。回国后，投身祖国教育科研事业一线，并被世界工程组织联合会授予“卓越工程教育奖章”。“如果没有改革开放，就不会有这样充实的今天。我从内心感谢我们的祖国和人民，我深感我们身上的责任，定将不忘初心，继续努力奋斗！”

上海交大船舶海洋与建筑工程学院退休教授林少培回顾国家的发展和个人的经历，同样思绪澎湃。“我是一个已有60年党龄的共产党员，今天我虽已经退休，但是我的第一身

份还是党员，第一责任就是继续在教学和科研的第一线培养决定祖国未来的德才兼备的人才。”林少培说，今天，改革开放已进入新的征程，面临新的使命，定要跟上时代的步伐，“不忘初心，继续前进”！

改革开放的同龄人李剑，在破旧的农村课堂里度过小学岁月，怀着过上“穿皮鞋”好生活的朴素愿望考上了大学。从沈阳药科大学的本科、硕士，到中科院药物所的博士，再到如今的高层次人才、华东理工大学学科与专业发展规划处处长，曾经是农村娃的李剑直言自己是伴随着改革开放的春风长大、成才。站在今天纪念改革开放的新起点上，他说，作为教育工作者，要增强立德树人的紧迫感和使命感，时刻以“四有”好老师的标准要求自己，在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人过程中贡献自己最大的力量。同时，推进改革开放更需要解放与创新，作为药学科技工作者，要研发出更多的创新良药，为提升人民群众的健康和幸福感、获得感和安全感作出自己的贡献。

全球高被引科学家、华东理工大学教授唐漾说，站在新的历史起点上，将不忘初心、勇于担当、坚韧不拔、立德树人，在党和政府的领导下，以高质量的人才培养和科学研究为目标，为实现祖国的繁荣昌盛、中华民族伟大复兴贡献自己的一份力量。

## 将青春融入祖国的山河大海 为下一个40年新征程贡献自己的力量

“大会表彰的100名改革开放杰出贡献者，涉及了40年来在改革开放引领下，于社会各个领域取得重大改革和突破的杰出个人。尽管其中不少人已经离我们而去，但我们所能享受到的，所习以为常的，甚至所能去想象和憧憬的，都离不开他们做出的杰出贡献。伟大理念离不开先锋的亲身实践，正是在他们引领时代进步的努力实践下，改革开放才获得了今天的成就，中国才成为了今天我们越发自以为傲的国家。”复旦大学国务学院2017级本科生罗逸凡表示，上一代的人用双手为我们缔造了一个蒸蒸日上的国家，我们这一代人则更加应该深刻意识到时代赋予我们的重大机遇和责任，不忘自己的使命和初心，将个人的理想与国家的理想充分融合，既确立自身理想，踏实笃行，又能将个人的成就化作国家进步、人民富强源源不断的动力。

上海交大媒体与传播学院2015级本科生舒天楚也说，这一位位我们熟知并敬重的改革开放先锋的名字一遍遍在心中回响，他们照耀过往峥嵘岁月，引领和改变这个时代，更为我们指向一个更加美好的未来。“我坚信，我们国家在党的领导下，必将在千帆竞发、百舸争流的时代越战越强，在新时代创造中华民族新的更大的奇迹！改革开放正青春，强国一代

有我在！作为一名青年大学生，一名刚刚加入中国共产党的年轻党员，我会不断在学习工作中不忘初心，牢记使命，为下一个40年新征程贡献自己的青春力量！”

上海交大船舶海洋与建筑工程学院2017级博士生赵国成说，必将秉持改革开放精神，把责任和奉献放在心上，用自己的一生去做祖国最需要的事情，将自己的青春融入祖国的山河大海。

上海理工大学西部志愿者刘晓楠说，习近平总书记在大会上提到，“打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略”，这令自己联想到当下的工作，也更加坚定了志愿青春服务西部的决心。5个月前，刘晓楠有幸成为一名西部志愿者，来到了千年茶乡——云南省昌宁县。走进昌宁之前，“脱贫攻坚”只是脑海中浅浅的概念，到了实际岗位上，才让刘晓楠深深感触到这四个字的责任和分量。

“我的志愿生活开始于祖国改革开放40周年的新时代，处于决战脱贫攻坚、全面实现小康社会的关键时刻，这个时代的我们可以大有作为，这个时代的我们必定奋力作为。奋斗的青春最美丽，志愿的人生更有意义，作为一名西部志愿者，能够在改革开放的道路上奋力前行，是我青春中最亮丽的篇章。”刘晓楠说道。



华东师大夏书院师生观看大会直播。

受访者供图

## 加快推进“双一流”建设 为下一代人跑出一个好成绩

作为高等教育工作者，听完习近平总书记的讲话，复旦大学校长、中国科学院院士许宁生表示，深受感动、倍感振奋。改革开放40年来，中国的教育发生历史性变革，生逢这一伟大的时代，能够为推进“双一流”建设、提高我国教育水平贡献自己的力量，是当代高等教育工作者的光荣和使命。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新胜，复旦大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大和全国教育大会精神，牢牢把握社会主义办学方向，以立德树人为根本任务，坚持改革开放，加快推进“双一流”建设，全面开启中国特色世界顶尖大学新征程。“我们要坚持和加强党对高校的全面领导，激起全校党员和师生员工为教育改革奋斗的决心和勇气，以更大的决心、更实的举措、更强的担当，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献！”

华东师范大学党委书记董世骏说，华东师范大学要按照习近平总书记关于“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩”的要求，通过一流大学建设的实际行动和优异成绩，为“建教育强

国”和“以教育强国”的光荣事业，作出新的更大的贡献！

上海外国语大学校长李岩松说，改革开放40年，中国教育事业蓬勃发展。改革给了我们挑战，开放给了我们机遇。“当前，学校的改革仍需深入，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，要深入贯彻全国教育大会精神，牢牢把握立德树人这一根本任务，总结改革开放以来教育教学改革经验，进一步改革创新人才培养模式，不断提升国际化建设水平，优化办学体制机制，办好人民满意的外语教育，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献改革创新的力量。”

华东理工大学副校长、中国工程院院士钱锋也深深感怀是改革开放铸就了今天的他。1978年初，钱锋作为高考恢复后的第一批大学生，幸运地登上了改革开放这辆高速“知识列车”。作为一个普通家庭出身的子弟，能够成为中国改革开放的见证者、亲历者，能够成为社会主义现代化建设事业取得历史性成就的践行者、参与者和受益者，深感无比自豪、无比荣幸。“深化改革创实绩，不忘初心再出发，站在新的历史起点上，我将带领团队深度融合传统制造业与人工智能，以‘智’为引，努力将具有自主知识产权的核心技术应用于工业装置，助推工业制造向智能化方向提升，这是我不懈耕耘的愿望。”